. = Izaak Newton - angielski fizyk,
W 1665 roku z pOWOdu epldemn dzumy matematyk i astronom, jeden z

zamkniqto Cambridgc i odeslano najwybitniejszych uczonych wszystkich

, , . czasow.
studentoéw do domow. 23-letni Isaac Odkryt prawo powszechnego

Newton wrocit na farme SWOjej matki cigzenia, zapoczgtkowat mechanike
i w czasie wolnym wynalaz} klasyczng, rozpoznat ztozong strukture

b Swiatta biatego, odkryt (niezaleznie od
rachunek rOZHlCZkOWy G.W. Leibniza) rachunek

nieskonczonos$ciowy (rachunek
rézniczkowy i catkowy).

Wigc nie narzekaj na nudg,
tylko do roboty

Instrukcja:

Karty pracy (od drugiej strony) mozecie wydrukowac i spinac je robigc zeszyt. Karty pracy stanowia lekcje
z okresu 23 — 27 marca 2020r.

W ramach wsparcia metodycznego polecam podrecznik str. 132-135 (pierwsze dwie lekcje);str. 140-143
(trzecia lekcja)

oraz film https://www.youtube.com/watch?v=gZF5uHMyCYs lub https://www.youtube.com/watch?v=yyGY 84k6zvI

Po wykonaniu wszystkich zadan prosze przesta¢ fotografi¢ zadania 53 ze str. 4 na e-mail:
edytakolenda@op.pl. Przed wykonaniem zadania prosz¢ u gory podpisa¢ kartke (Imig i nazwisko; klasa)

Zdjecie nalezy podpisa¢: Imi¢ i nazwisko; klasa.

Termin przestania zdjecia: Do 27 marca 2020r.(piatek)



https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/Newtona-prawo-ciazenia;3947028.html
https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/Newtona-prawo-ciazenia;3947028.html
https://www.youtube.com/watch?v=qZF5uHMyCYs
https://www.youtube.com/watch?v=yyGY84k6zvI
mailto:edytakolenda@op.pl

Karta pracy nr 1 - klasa I (po gimnazjum)

Temat: Interpretacja geometryczna ukladu réwnan liniowych — 2 lekcje

Graficzne rozwigzanie uktadu réwnan polega na:

- wyznaczeniu z kazdego z rownan Yy (czyli doprowadzeniu rownania do postaci kierunkowej funkcji liniowej
y = ax + b; lub postaci x = c),

- narysowaniu wykresow obu funkcji w jednym uktadzie wspotrzgdnych,

- odczytaniu jego rozwigzania.

Przyklad:
2x+v=4 Kazde z rownan przeksztalcam do postaci funk-
i i ji limiowej y = ...
| x+y=-2 q
 y=-2x+4 W jednym ukadzie wspétrzednych rysuje wy-
| y=x-2 kresy tych funkgji.
W tym celu wyznaczam po 2 punkty nalezgce
do kazdej z tych prostych. Punkty te wygodnie
jest przyjac (0, b) (1, a + B).
y=-2x+4
a=-2, b=4
(0,4) (1,2) Punkty nalezace do wykresu funkgji y = —2x +4.
y=x-2
a=1, b==2
(0,-2) (L.-1) Punkty nalezace do wykresu funkdi y = x—2.

Rysuje wykresy obu funkgji i zaznaczam punkt
przeciecia tych wykresaw.

Graficzng ilustracja powyzszego uktadu réwnan-
s5g dwie proste przecinajace sie w punkcie (2,0).

Odczytuje z wykresu wspatrzedne punktu P:
x=2,y=0.

Odp.: Uktad réwnan oznaczony, rozwigzaniem jest para liczb (2,0).

Metoda graficzna rozwigzania uktadu rownan nie zawsze jest skuteczna. Czasem trudno jest z wykresu odczytac
rozwigzanie uktadu (np. proste przecinajg si¢ w punkcie o wspdtrzednych utamkowych). Moze si¢ zdarzy¢ rowniez,
ze punkt przecigcia nie miesci si¢ na rysunku. Dlatego najczesciej rozwigzujemy uktad rownan algebraicznie i
graficznie.



Karta pracy nr 1 - klasa I (po gimnazjum)

3.10. Interpretacja geometryczna uktadu rownan liniowych

Kazde z rownan ukladu réwnan limiowych opisuje prosta. Polozenie dwach pro-
stych na plaszczyznie moze byé nastepujace:

Y N Y
N

0 X GRR “\{ 0 X
/

Proste przecinaja sie w jed-  Proste sa rownolegle Proste pokrywaja sie —
nym punkcie — uklad ma do- 1 rogne — uklad me ma  uklad ma meskonczenie
kladnie jedno rozwiazanie, rogwigzan, czyl jest wiele rogwigzan, czyl jest
czyli jest oznaczony. SPTEecEny. NIEOZNACEONY.
50. Rozwiaz graficznie ukltad réwnan. ¥
r+y=23
—2r+y=-3
Przeksztalc rownama do postact kierunkowe). :
Uzupelni tabele 1 naszkicu) proste. ol 1 X
I
U= T
V= I
Odezyta) wspolrzedne punktu przeciecia prostych.
y =
52. Odczyta] z rysunku rozwiazanie danego Y /o
uktadu rdwnan. Podstaw wspolrzedne otrzy- ;;/L
manego punktu do ukladu 1 sprawdz, czy jest e IS S WA
to jego rozwiazanie. 2 Yo
y=2r—1 AT o S
1 T
y= 3T +2 L y
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Imie i nazwisko

53. Przeksztalé rdwnania ukladu do posta-
o1 kierunkowe]. Korzystajac z rysunku, odpo-
wiedz, czy uklad jest oznaczony, niecznaczony czy sprzeczny. Jesll istnieje rozwlaza-

nie ukladu, podaj je.

r+y=-1 Y
a)
T—2y= -4
1
o] 1 X
v
—2? :—]_
b) {2,34—3;_
r—y=4
1
0] 1 X
b
—r+2y=4
) 2r—y=4
1
0] 1 X
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54. Rozwiaz graficznie uklad réwnan.

—Jdr4+y=-5
a
r4+y=1

{
{

3r+y=—4
b) { e

r+y=—4
2r4+y=-5

—

P

X

(O

X

X
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Temat: Zastosowanie funkciji liniowej.

58. Przeczytaj informacje dotyczace warunkow wypozyczenia rowerow w wypozy-
czalniach ,Wagabunda” i ,,Szprycha”.

WYPOZYCZALNIA ,\WAGABUNDA” WYPOZYCZALNIA ,SZPRYCHA”
» Rower gorski » Rower gorski
10 zt + 2 zt za kazda godzine 6 zt + 3 zl za kazda godzine
e Rower dzieciecy ¢ Rower dzieciecy
6 z1 + 2 zt za kazda godzine 2 zt + 3 zl za kazda godzine
p koszt. [21]
Na wykresie obok przedstawiono koszt wypozycze- 99 Z
nia roweru gorskiego w wypozyezalni \Wagabunda”  9q
w zaleznosci od czasu. 18
a) Naszkicuj w tym samym ukladzie wspolrzednych }2
analogiczny wykres dla wypozyezalni .,Szprycha”. 19

b) Odezytaj z otrzymanych wykreséw, przy jakiej 10
liczbie godzin korzystniejsze jest wypozyczenie ro- 8
wert z wypozyezalni Wagabunda”, a przy jakiej 6
z wypozyczalni ,,Szprycha”. 4
2
O

CEas

Cwiczenie 1

Dwie ciezarowki przewozace piasek wykonaly tacznie 13 kursow. Jedna z nich
przewozita za kazdym razem 15 ton, a druga — 8 ton piasku. Ile kursow wy-
konala kazda z ciezarowek, jesli lacznie przewiozly one 132 tony piasku? Uloz
i rozwiaz odpowiedni ukiad rownan.
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Pamietaj:

- przenoszac wyrazy roOwnania zmieniamy znaki na przeciwne;

- minus przed nawiasem zmienia znaki wyrazow na przeciwne;

1. Firma produkujaca pokarm dla kotow ponosi koszty dzienne opisane za
pomoca wzorn y = 22+ 800, gdzie 800 zt to staly koszt dzienny, x — liczba
puszek pokarmu wyprodukowanych dziennie, a 2 2zt — koszt wyprodukowa-
nia jednej puszki. Dochody firmy opi-
suje wzor y = dx, gdzie x jest liczba
sprzedanych dziennie puszek pokarmm,

zysk = dochod — koszt

a 4 zl to cena jednej puszki.

Y a) 2z + 800 = 4z
2‘-1{:":' ...... f._,-""
2‘:'[:":' ...... -Ff’-.-‘
IGUD ...... -
o
1200} oo Nk
N
400 |

O 100 200 300 400 500 600 700 X%

Przyjmujac, ze liceba wyprodukowanych 1 sprzedanych danego dnia puszek
jest taka sama, poda] wielkos¢ dzienne) produkeji, dzieki ktore] firma:

a) osiaga zerowy wynik ekonomiczny (dochéd jest réwny kosztom),

b) uzyskalaby dzienny zysk w wysokosci 400 zl,

c) uzyskalaby deiennv zysk w wysokoscl 1400 =1



